



一线访谈

文/图 羊城晚报记者 柳卓楠 通讯员 周翼 烈日下,清澈的河水缓缓流过黄陂湿地公园,河涌两侧碧道环绕,市民穿梭于此,拍照打卡、休闲锻炼……这幅美丽的场景出现在黄埔乌涌黄陂片区。难以想象,眼前水清岸绿、鱼翔浅底的乌涌五年前曾是全国城市黑臭水体整治监管平台的35条河涌之一。今年6月,乌涌入选2021年“广东省十大美丽河湖优秀案例”,近日又入选全国美丽河湖优秀案例,目前正在国家生态环境部官方网站公示。从黑臭河涌“变身”生态滨水空间,这里有着怎样的治水妙招?广州市黄埔区联和街道党工委副书记、办事处主任,联和街道总河长吴航给出了答案。



水清岸绿的黄埔乌涌

联和街道办负责人解读黄埔乌涌治水“密码” “河长”“河粉”共同打造人水和谐生态滨水空间

湖本清源+生态恢复

乌涌发源于黄埔区水口水库,流经广州科学城、黄埔老城区至黄埔港汇入珠江航道,全长22.66公里,河涌宽度约10~40米,集水面积64.5平方公里,治理难度不小。“治理前,乌涌水体污染比较严重,为劣V类水质,雨污管仍存在错接、漏接、混接情况,部分河道堤岸损毁或被侵占,河道淤塞。水环境和生态不同程度遭到破坏。”联和街道党工委副书记、办事处主任,联和街道总河长吴航说。治标先治本,治水清源头。为此,黄埔区建立以河长牵头,各相关职能部门配合执法的工作机制,成立了溯源排查工作组,对河涌沿岸“五违散乱污”生产经营企业分类整治,各个击破。整治期间,全区共计摸查建筑物约1.5万栋,清除“五违散乱污”场所300多间,流域内200多个问题排口全部得到整治。并建成排水管网约50公里,实现了乌涌流域内污水管网的全覆盖。水生态保护与修复也是系统治理乌涌的重要组成部分。为打造出水清岸绿、人水和谐的滨水空间,乌涌左支涌河道恢复了生态驳岸,增加水生植物,不但增强了河流自净能力,还给鱼、鸟等动物提供了良好的栖息场所。而在乌涌黄陂片区,利用河道开闢建设黄陂湿地公园节点,建成集雨洪调蓄、水质净化、休闲娱乐于一体的城市海绵体,使河涌缓冲带生态环境能得到有效的恢复。

将巡河落到实处

为保证治理后的河涌环境持续向好,黄埔区河长办将巡河落到实处。在联和街,每天不同的时间段,都有工作人员沿着主河道进行实地巡查。“我们采取‘一闻两看’的措施来巡河。”吴航介绍,“一闻”指日常巡河过程中,首先到河堤最下方闻气味,看是否有异味;“两看”指的是看排水口有没有颜色不正常、有没有污水排出来,污冲的表面有没有废弃的杂物。除了白天上班时间,河长办还会错峰进行监管。“凌晨2点和5点这个时间段,当大家都已熟睡时,我们的巡河员还在工作。”不仅是巡河员,每逢周末,一群身穿红白马甲的志愿者会来到广州科学城香山路、联华路的乌涌边巡河护河,开展河道清淤、垃圾清理和宣传引导。这群由企业河长、民间河长、河道清洁员、环卫工、学生等组成的联和街乌涌志愿服务队被附近居民亲切地称为“河粉”。从2019年6月成立到现在,服务队固定队员已从10余人增长到120人,吸引了约700名社区居民、学生、企业志愿者等群体参与,已在河涌两岸的社区中开展过150余场志愿服务。

广州“心青年”制作中秋月饼

“红色做成草莓,黄色做成柿子,紫色做成花朵,白色做成花生……”9月13日,广东省助残社会组织大楼4楼广东省智力残疾人及亲友协会青年服务中心内,23岁的小汶热情地向记者介绍桃山月饼的做法。最近一周,包括小汶在内的4名心智障碍青年正在准备广东实验中学圆点公益预订的216盒桃山月饼,伴随着烘焙香气的溢出,他们的成就感满满。心智障碍者主要包括智力发育迟缓、脑瘫伴有智力障碍、唐氏综合征、自闭症谱系人群等不同类型人群。据广东省智力残疾人及亲友协会、广州市扬爱特殊孩子家长俱乐部联合发布的《2019成年心智障碍者人士就业需要跟踪调研》,近年来心智障碍人士的就业意愿有了提高,然而,广州16岁以上心智障碍人士就业比例却不足5%。对于心智障碍人士就业这个颇具挑战的社会问题,广州社会各界一直在努力。

“心青年”试水糕点制作

两年前,为给“心青年”(即心智障碍者)提供一个实习、就业的平台,广州市心友协会在广东省残疾人联合会、广东省智力残疾人及亲友协会的指导下,开创了“心青年”提供餐饮、糕点制作的专项就业品牌——“乐活人生”,并获得食品经营许可证。小汶便从那个时候开始成为一名厨师。“我很喜欢现在的工作,因为可以挣到钱,挣到钱我就能带爸爸妈妈去旅游、去吃大餐。”小汶高兴地向记者细数他带父母去过的城市,“梅州、湛江、阳江、深圳……我们要去遍粤港澳大湾区!”广州心友协会只是社会各界多举措促进心智障碍者融合就业的一个缩影。近年来,广州不断完善心智障碍者的义务教育、职业教育和职业培训体系建设,为成年心智障碍者的就业提供更多可能性。还有无数的爱心组织、协会、企业为心智障碍者融合就业牵线搭桥、提供便利。



花都“一网通办”平台便捷高效

花都开办企业全流程办结

半天时间能做什么?在花都区新政务服务中心市场监管驻点“一窗通取”专窗前,新开办贸易公司的杨先生顺利拿到包括营业执照、印章等在内的大礼包,显得十分开心,对一网通办平台便捷高效服务给予了点赞。“我过来办营业执照,一网通办平台给我们开办企业带来了很大便利,办理流程很快,效率也高,半天时间就能拿到营业执照,而且免费送印章,不用自己跑去刻章店刻制,很方便,节约了我们的成本和时间。”“开办企业”是商事主体进入市场经营的第一道门,开办企业便利度是优化营商环境的重要指标。近年来,区市场监管局持续推进企业开办便利化改革,全面推行开办企业“一网通办、一窗通取”模式。申请人可以通过电脑PC端或微信小程序登录一网通办平台完成开办企业全流程业务,可享受“一网通、半天办、一窗取、零成本”的开办企业优质服务,主要表现在“两减、一快、一优”上。据了解,“两减”就是为开办企业减环节和减成本。一网通办平台整合了开办企业所涉及的“照、章、税、保、金、银”多个环节,申请人只需“一表申报,一个环节”就可办理开办企业全流程业务,实现开办企业全程“最多跑一次”,而且申请人通过平台填报成功后,可在区政务服务中心市场监管驻点“一窗通取”专窗一次性免费领取包括纸质营业执照、一套共4枚印章(包括企业公章、财务专用章、发票专用章、合同专用章)、发票和税务Ukey在内的“大礼包”,大大节约了企业开办成本。

“一快、一优”省时省力

同步采集信息,分别将数据实时推送至各有关部门,各部门按规定职责和时限进行审核,最快半天内即可办结开办企业全流程业务,为企业开办提供了更大便利。据统计,今年以来,花都区通过一网通办平台共办理新开办企业12628户,免费刻章8496户,为企业节省开办成本254.8万余元。

奋进“十四五” 从化 奋力实现“两区两谷双提升” GDP年均增速6%左右

羊城晚报记者 张豪 位于广州东北部的从化区,素有“广州后花园”和“北回归线上明珠”的美誉。“十四五”期间,从化区如何高质量建设幸福美丽生态之城“两区两谷”,争当粤港澳大湾区绿色发展排头兵?日前,从化区发布《广州市从化区国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》(下称《规划纲要》),今后五年从化区经济社会发展主要目标是全区GDP年均增速6%左右,奋力实现“两区两谷双提升”,即奋力打造文明富裕的全国全省乡村振兴示范区,全面协调的国家城乡融合发展试验区,生态宜居的粤港澳大湾区创新“绿谷”,开放共享的粤港澳大湾区生态“智谷”,努力推进民生福祉和社会治理效能实现新提升。

打造绿色发展新引擎

绿色生态是从化发展底色。《规划纲要》提出,建设以重要自然资源分布区域为主体、水系与廊道为纽带、重点生态公园为节点的生态空间网络,到2025年末,全区空气质量优良天数比例为92%以上,PM2.5年均浓度达25微克/立方米,是珠三角地区PM2.5最低值的区域之一。加快产业生态化和生态产业化,协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护。

打造宜居宜业宜游生活圈

“十四五”期间,从化区将坚持产业强区不动摇,聚力推进广东从化经济开发、黄埔—从化产业共建合作区、从化温泉总部集聚区等重大战略平台建设,锚定打造数字经济应用场景创新示范区,前瞻布局数字经济、未来产业,乘势而上加快构建绿色低碳循环发展的现代产业。“十四五”期间,从化区地区生产总值预计年均增速6%左右。改造、功能完善、服务提质,加快实现老城区新活力。聚焦完善“两翼”创新产业布局,以温泉、良口、吕田北部三镇为“生态价值创新翼”,推动北部片区打造世界一流、国际水准的绿色发展先行区;以太平、鳌头两镇为“科技创新发展翼”,努力在国家城乡融合发展试验区广清接合片区建设上走在前列。聚焦深化“三带”美丽经济、深绿经济建设,强化“太平—鳌头—街口”创新创业产业带、“温泉—良口—吕田”美丽健康发展带和流溪河全域生态价值创新带之间的协同发展效应,高质量打造穗北红色文化产业带、地铁14号线沿线高端商业经济带和G355国道沿线科技创新发展轴。

新增公办学位超12000个

从化加快补齐城乡学校和相对薄弱学校建设短板,稳步推进学区化、集团化办学,梯次打造一批卓越中学、特色中学、民办品牌中学。“十四五”期间新增基础教育公办学位超12000个。与此同时,从化还加快推进广州医科大学附属从化妇女儿童医院、省中医院从化国医健康医疗中心、南医五院门诊综合楼、广东珠江医院等项目,推动实现三甲标准医疗资源科学布局、辐射全

身边故事 95后女农机手沈笑芬:在田野上绽放青春

大家还记得第三版人民币1元纸币上面的图案吗?一位英姿飒爽的女农机手,开着拖拉机驰骋在田野中。在广州增城区石滩镇石湖村石乡农机合作社,也有一位女农机手,名叫沈笑芬。“95后”的她大学毕业后,没有选择留在城市,而是成为了一名新农人。如今她驰骋在粤港澳大湾区的土地上,在田野里绽放青春。沈笑芬是增城第一批持证上岗的女农机手之一。在今年7月的广东省水稻机收减损技能比武广州赛区比赛中,沈笑芬拿下了第二名的佳绩。据了解,比赛考验选手们的不仅仅是速度,还有收割作业过程中的操作熟练程度、作业效率、损失率、割茬高度、有无漏收等作业情况。为了在比赛中拿到好成绩,沈笑芬赛前狠下功夫,每天下地耕地犁田进行技能提升的培训。“田里比较坑坑洼洼,开着农机一天下来,臀部火辣辣地疼。”沈笑芬说。谈及毕业回乡投身农业机械化事业的初衷,沈笑芬说,看到父母为合作社的事奔波劳碌,头发都花白了不少,非常心疼。“同时看到现在乡村振兴带来的机遇,我认为农业还是非常有前景的。”工作两年,沈笑芬对自己当初的选择有了更深刻的认识,也对未来有了更清晰的规划。她有不少新想法和新尝试,比如直播。沈笑芬有“颜”又有“技”,未来如果直播界升起一颗“农机美女”的新星网红,为现代化农业发展“代言”,也算是给“乡村振兴热”添了一把柴。



沈笑芬对插秧机、收割机、犁田机等各类农机样样精通